

Precios de suscripción

MADRID 200 pesetas al mes
PROVINCIALES 9,00 pta. trimestral

PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID.—Año XIV.—Núm. 4671 Sábado 5 de julio de 1924 CINCO EDICIONES DIARIAS Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 398 M

Organización cooperativa del trabajo

En la última Asamblea general de los Sindicatos libres acordaron, entre otras cosas, los obreros reclamar, como solución del problema social, la organización cooperativa del trabajo, con lo cual quedaría suprimido el salario, y con él las cuestiones entre patronos y obreros.

Luego hablaremos de la organización cooperativa del trabajo, pero antes vamos a presentar y estudiar la cuestión previa e implícita en la reclamación del sindicalismo libre.

Bien está el respeto más escrupuloso al derecho inato a asociarse para los fines racionales de la vida, pero imponer una asociación cualquiera es acto de brutal despotismo.

Es un error fundamental, de funestísimas consecuencias para la resolución del gran problema contemporáneo, pretender obtenerla mediante una fórmula sintética y general, como si se tratase de masas mecánicas que, en cuanto tales, todas son lo mismo.

Se firma el decreto de amnistía de delitos políticos y de Prensa

Alcanzará a todos los sentenciados o procesados por el desastre del 21, delitos políticos y de Prensa

El Rey firmó ayer el decreto de amnistía, cuya exposición dice: Señor: Muy diversas circunstancias aconsejan al Directorio la proposición que a vuestra majestad eleva de una amplia amnistía, y no es la menos señalada el fin que trae larga y laboriosa tramitación sea el llegado en el proceso substanciado contra el alto mando en Marruecos con motivo de los trágicos sucesos de julio de 1921.

Posteriormente, por espacio de tres años, viene realizando el Ejército de África, en cooperación con la Marina de guerra, labor que le ha hecho recobrar todo su prestigio y buen nombre y recuperar el amor y la confianza del país.

Graves fueron las horas de insoportable amargura que entonces pasó España, y aún viven luto millares de familias por los hechos que hoy son objeto de resolución del más alto Tribunal militar: pero también la política las tuvo con sus pasiones, y de aquellos hechos y de sus orígenes, en que pocos de los que los intervinieron dejaron de poner las manos pavorosas, se quiso hacer programa o plataforma desde la que se agitaron sentimientos que, por contrarios a la hidalgía española, no encontraron en el alma popular el eco ni el arraigo que esperaban sus promotores, resultando pronto en la raza la seriedad característica de las que, por haber acometido las más extraordinarias empresas, no han podido librarse de sufrir a sus gloriosos trinos los más acerbos dolores.

En estas circunstancias, y cuando toda España da pruebas de querer regenerar y ofrecer sus voluntades y energías a una obra de resurgimiento: cuando el Poder público, fortalecido, no precisa de extremos rigores para mantener su prestigio y eficacia; cuando el Gobierno alienta la esperanza de reducir en breve el problema de Marruecos a términos en que, sin intranquilidad, sobreviva ni peligro de ruina, se desmenuza con normalidad en el futuro esta acción de personalidad nacional fuera de fronteras, crea el Directorio prudente y acertado proponer a vuestra majestad amplísima indulto, aplicable, no sólo a los sentenciados o procesados por causas originadas en el desastre de 1921, sino a otros que están encomendados a la justicia por delitos políticos o de Prensa y aun comunes, seguro el Directorio de que este acuerdo, en su disposición a ser inexorable con los que entorpecen la salvación del país con faltas o delitos, determinarán en todos un propósito de enmienda y bien obrar.

Por todo lo expuesto, el presidente del Directorio militar, de acuerdo con el Consejo de Ministros, y en nombre de vuestra majestad el adjunto proyecto de real decreto.—Madrid, 4 de julio de 1924.—Señor.—A los reyes de vuestra majestad.—Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

En algunas de las críticas hechas de nuestra obra «La Liberación del obrero», entre muchos elogios, por mí tanto más agradecidos cuanto menos merecidos, se ha dicho: «Lástima que en la parte positiva de la obra no se dé una solución concreta.» Mi «solución concreta» es afirmar que no existe tal «solución concreta», y que, por consiguiente, si queremos vivir en la realidad, hay que acudir a la única existente, en la vida.

La situación diplomática

Se comprende fácilmente la aversión que ha causado en los círculos políticos franceses el programa de la Conferencia de Londres, elaborado por el Gobierno laborista.

Tiene ésta, en efecto, por misión, con arreglo al artículo 233 del Tratado de Versalles y anexo correspondientes, la ejecución de todos los acuerdos aliados referentes al problema de las reparaciones, y la interpretación de todas las cláusulas del convenio que a la misma cuestión hacen referencia.

Cetosa Francia de sus privilegios, y ante el temor de que el Comité Dawes, encargado de fijar la capacidad financiera germana, pudiera atacar contra ellos, siquiera de un modo indirecto, se apresuró a declarar en numerosos documentos oficiales y por conducto de la Prensa oficiosa, cuando de la formación del Comité se trataba, que la tarea de éste sería tan solo acotar la capacidad de pago de Alemania y proporcionar a la Comisión de reparaciones los elementos necesarios para que ésta pudiera fijar los pagos alemanes durante los años 1924, 1925 y 1926.

El programa británico, que el telegrama acaba de transmitirnos, es un grave golpe a los proyectos franceses y al Tratado de Versalles, en que sólidamente desean.

Por de pronto, y después de haber eliminado de las deliberaciones de la Conferencia proyectada todos los extremos referentes a la seguridad territorial y a las deudas interaliadas, se sustrae a la Comisión de reparaciones la aplicación de las sanciones en que pudiera incurrir Alemania por el incumplimiento del plan Dawes, y se traspassa a un nuevo organismo independiente de aquélla, que la Conferencia habrá de determinar, y por sí esto fuera poco, la interpretación del Tratado de Versalles en la parte relativa a la reparación por los daños de guerra, que, como más arriba se ha dicho, estaba encomendada a la misma Comisión, pasará de ahora en adelante al Tribunal de Justicia Internacional de La Haya, ante el cual habrán de tener idéntica consideración vencedores y vencidos.

No se conocen aún al detalle los comentarios que en la Prensa de la vecina república habrán provocado este propósito del Foreign Office, que parece obedecer a un plan muy meditado, pues hace breve tiempo, en la declaración hecha por el primer ministro inglés en la Cámara el día siguiente de la entrevista en Chequers con Herriot, apuntó la idea de que el plan de Dawes contiene estipulaciones que rebasan los límites del Tratado de paz del 19. Mas no es aventurado suponer que encontrará en los círculos políticos franceses vivísima oposición, que podría llegar incluso a comprometer la estabilidad de cualquier Gobierno que quisiera prestarle su conformidad.

En el camino del Gabinete Herriot se ha levantado un nuevo obstáculo, no fácil de salvar.

E. D.

Nuestras tropas inician el avance LO DEL DÍA

Tras duro combate, ocupan Tisgarin y vivaquean en el campo de batalla

(COMUNICADO DE ESTA MADRUGADA) Zona occidental.—La columna de Uad-Lau inició su movimiento a las diez, siendo fuertemente hostilizada desde la altura del Sebti hasta alcanzar poblado de Tisgarin, donde numeroso enemigo, fuertemente atrincherado, obligó a un violento combate, que se terminó ocupando nuestras tropas las posiciones convenientes para vivaquear sobre el mismo terreno en que se había combatido, al mando del general Serrano y dirigidas por el comandante general. Una lucha tan obstinada ha producido bajas sensibles por su número, que se comunicarán unas vez conocidas.

En pasado, combates enemigo la retirada de 400 muertos y más de 300 heridos. El espíritu y la hízquia de nuestras tropas, realmente admirables, mantenidos a extraordinaria altura.

Nota oficiosa de ayer tarde: Las noticias de África anusan la prosecución de la resistencia enemiga en el desierto de El Lari y la presencia de importantes núcleos rebeldes en diversas puntos de la zona insuñisa en espera sin duda del resultado de los combates entablados para actuar, lo que ha decidido al Gobierno a enviar refuerzos, tanto a Ceuta como a Melilla, de donde ya han salido tropas, y su sustitución dará la medida de nuestro poder y de la resolución de ventilar por las armas el lance que en este terreno han planteado los moros.

El país sinceramente informado de la situación en cada instante, debe fortalecer su espíritu y tener la seguridad de que el Directorio no pierde ni la seriedad ni la confianza ante las dificultades de momento.

MELILLA, 4.—El alto comando ha telegrafado a la Comandancia felicitando al coronel marqués de González Castañón por el labor realizado al mando de las escuadrillas. El general de los servicios de Aeronáutica, señor Soriano, ha felicitado a las escuadrillas de Tetuán por sus esforzados servicios.

El zeppelin gigante va a hacer las pruebas

En agosto saldrá para Nueva York

BERLIN, 4.—Se anuncia que el dirigible construido por la Sociedad Zeppelin para el Gobierno americano efectuará sus pruebas oficiales en presencia de la Comisión americana que ha de hacerse cargo del aparato. El itinerario del primer viaje será: Friedrichshafen, Copenhague, Estocolmo, Friedrichshafen.

Oficiales de Correos repuestos

BADAJÓZ, 4.—En la Administración principal de Correos se recibió la resolución del Directorio militar reponiendo en sus cargos a los oficiales de Correos que fueron declarados cesantes durante la última huelga sostenida por los funcionarios postales.

El día menos pensado resurgirá Paco el Feo

Salida de autoridades BARCELONA, 4.—Esta tarde, a las cuatro, han salido en avión con dirección a Lérida el general Barrena, el presidente de la Mancomunidad, señor Sala; el marqués de Fontoda, el general jefe del Estado Mayor, señor Despujols; el ingeniero de la Mancomunidad, señor Turell, y el ayudante del capitán general, teniente coronel Reyna.

Reglamentos municipales

Ha publicado la Gaceta dos de los reglamentos para la ejecución de la ley Municipal, anunciados en la «disposición final» de la misma: el referente a la población y términos municipales, y el que regula la contratación de obras y servicios a cargo de las entidades locales.

No acaban de convencerse las razones que induce el Gobierno en el prólogo del primero de los decretos, para publicar varios reglamentos en lugar de uno solo. Basándose en el complejo y heterogéneo de las materias reguladas, y para hacer más viables «las reformas precisas para su cumplimiento» a las exigencias del progreso jurídico, se desmenuza y dispersa una materia que las corrientes modernas de codificación del Derecho administrativo, la identidad del asunto, determinada por el común denominador de la vida municipal, y las mismas conveniencias prácticas del manejo y consulta, exigen recopiladas en un mismo cuerpo de leyes.

Por desgracia, y aun sin esas facilidades que quiere dar el legislador, los reglamentos municipales serán reformados con demasiada frecuencia. Y decimos por desgracia, pues así como los publicados hasta ahora se ajustan escrupulosamente a las orientaciones que marca el estatuto, su revisión puede ser a día de mañana, en manos de otra situación política, el arma con que se barre un régimen de autonomía, que nadie se atrevería a combatir de frente.

Por otra parte, si las disposiciones reglamentarias serían indispensables para el desarrollo de una ley de bases, se nos antojan casi superfluas, como complemento de una ley de 534 artículos. Mas, ya que el Directorio ha creído necesaria su elaboración, y nos encontramos ante un hecho consumado, sólo nos resta, después de afirmar una vez más nuestro deseo de conocer un solo reglamento en vez de varios, hacer votos por que la regulación detenida, escrupulosa, quizá rayana en el casuismo, que caracteriza a las disposiciones promulgadas, no se convierta, en las que aún no conocemos, por exceso de previsión y de detalle, y aun en contra de la voluntad de sus autores, en estrecha malla que ahogue la autonomía municipal.

La indispensable agencia española

En más de una ocasión hemos abogado en estas columnas por una agencia española de informaciones, y lo que sería mejor aún, hispanoamericana, que, bajo la prudente inspiración del Gobierno y con el auxilio del Estado, extendiese su radio de acción por todo el mundo.

Hoy nos ofrece coyuntura para insistir en ese tema el voto favorable a la agencia española del cónsul general de España en los Estados Unidos, don Alejandro Berea, en amable carta que nos dirige. Pensando en la ofensiva periodística contra nuestro país universalmente realizada, y cuyos efectos no puede contrarrestar debidamente el celo patriótico de nuestro personal diplomático y consular, aboga el señor Berea por un instrumento que paralice o mitigue, por lo menos, la campaña antispañola.

Salida del Rey para el valle de Arán

En el expreso de Barcelona salió anoche para el valle de Arán su majestad el Rey, acompañado del vocal del Directorio general González Pedra, del duque de Miranda y del ayuntamiento de Vign.

También estaban en el andén el presidente del Directorio, las autoridades, subsecretarios de Estado, Gobernación y Guerra, general Millán del Bosch, coronel don Alfredo Coronel y jefes y oficiales del Ejército; duquesa de la Victoria, condesas de Heredia Spínola y Fontana y señoras de Bertrand de Lis; duques de Montalvo y Victoria; marqueses de Aldama, Villanueva y Gáltrix y Arenas; condes de Elorriablanca, Castillejo y Grove, y señores Aguilar y Escrivá de Romant.

INDICE - RESUMEN

Table with 3 columns: Title, Author, Page number. Includes items like 'Una historia de los Estados Unidos', 'Del siglo de los chipettes', 'Viaje a Tierra Santa', etc.

Una historia de los Estados Unidos

Acaba de publicarse un libro acerca de la gran nación norteamericana. Es el primer volumen de una obra escrita en francés (Histoire politique et sociale du Peuple Americain, Paris, 1924).

Francia, siempre atenta a los movimientos del planeta, con su fina percepción, comprende, como todos y mejor que otros, el presente y el porvenir de los Estados Unidos. No es un caso aislado el que reseñamos; dos autores franceses, Moiroux y Weil, escribieron en 1892 y en 1919, respectivamente, sendas historias sobre el mismo asunto.

El libro de Pasquet sugiere a un español más de una consideración. No deseara la colonización hispana, y ya es algo. Estamos acostumbrados a la conjura del silencio, y no fuera sorprendente una vez más la reindianidad.

En el libro de Pasquet sugiere a un español más de una consideración. No deseara la colonización hispana, y ya es algo. Estamos acostumbrados a la conjura del silencio, y no fuera sorprendente una vez más la reindianidad.

Del siglo de los chisperos Los hombres de carrera

Retrospectando en nuestra historia dos siglos, llegamos a una época en que el jornalero ganaba, cada día no festivo, tres reales y trabajaba de sol a sol. Sin embargo, acaso fueran más felices y vivieran mejor que los trabajadores de nuestros días. Costaba entonces tan poco vivir!

Peró, por ser la vida barata, era grande el número de los que no tenían que preocuparse de allegar medios para sostenerla. Con un caudal cortado y una administración ordenada, podían costearse el título de señores de la tierra y de señores de la clase media. Y la hacían sin dárseles un ápice de la enseñanza que predaba en este refugio de la época.

Quedaban, por tanto, las carreras para los que de ellas habían de vivir y para los que, en mucho menor número, querían ostentar un título científico. A estas dos clases de hombres universitarios se refirió dos siglos, más que definiciones, insertas en «El Censor»: «Doctor... decía uno—es un hombre que adquirió el derecho de pensarse en determinadas ocasiones unas palabras de seda sobre la cabeza; y cabalgando—explicaba otra—es el que tiene derecho de llevar dinero por dar dictámenes y hacer pedimentos».

Este preferencia de los clientes era una forma del temor inspirado por los médicos; realmente, justo o injusto, era deplorable el juicio que merecían a la humanidad. Diez y siete años antes de que Carlos III estableciera en Madrid el Colegio de Cirujanos bajo la advocación del santo de su nombre, o sea en 1763, hacía «El Pensador Gaditano» una crónica crítica de lo que era un médico por aquella fecha.

En cambio, si el médico tenía un amigo en el boticario, en el curandero encontraba un enemigo; los barberos, muy especialmente, estaban reputados como más entendidos que muchos médicos, y se veían favorecidos por mayor número de clientes.

En este informe se estudian las proposiciones que son tres: una norteamericana extra sueca y otra belga, y no pareciendo aceptables ninguna de ellas (en un detallado estudio cláusula por cláusula), se proponen las bases para la celebración de un concurso.

En el Congreso Eucarístico de Braga se imponen recíprocamente tributados al Patriarca de Lisboa y al Nuncio Apostólico—Más de 5.000 forasteros y 3.000 congresistas. BRAGA, 2.—El recibimiento que hoy se ha hecho al Cardenal Patriarca y el Nuncio de Su Santidad, que vienen al Congreso Eucarístico, fué delirante. En la estación esperaban a los Prelados, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y un público que no bajaba de 10.000 almas.

El servicio telefónico

La Comisión nombrada para dictaminar sobre las propuestas de distintas Sociedades para la nueva concesión del servicio telefónico nacional, ha emitido ya su informe.

Esta Comisión está formada por seis vocales: tres para el estudio de la parte económica-financiera de los proyectos, y tres para el de la parte técnica, y la preside el director general de Comunicaciones, señor Tafar.

En este informe se estudian las proposiciones que son tres: una norteamericana extra sueca y otra belga, y no pareciendo aceptables ninguna de ellas (en un detallado estudio cláusula por cláusula), se proponen las bases para la celebración de un concurso.

El Congreso Eucarístico de Braga

Imponente recibimiento tributado al Patriarca de Lisboa y al Nuncio Apostólico—Más de 5.000 forasteros y 3.000 congresistas. BRAGA, 2.—El recibimiento que hoy se ha hecho al Cardenal Patriarca y el Nuncio de Su Santidad, que vienen al Congreso Eucarístico, fué delirante. En la estación esperaban a los Prelados, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y un público que no bajaba de 10.000 almas.

El número de forasteros aumenta sin cesar, calculándose en 5.000 los llegados hasta ahora. Es grande el entusiasmo que hay por asistir a las sesiones solennes, para las que están inscritos 3.000 congresistas.

Regalo del Rey de España para el Año Santo

El martillo y la paleta de plata con que se abrió la puerta de Santa María la Mayor (De nuestro servicio especial) ROMA, 4.—Todos los Obispos del mundo se han apresurado a responder a la invitación enviada por el Cardenal Pompili para que contribuyeran a regalar a Su Santidad el martillo y la paleta de plata con que se abrió la Puerta Santa el próximo año jubilar en las ofertas llama la atención por su importancia la del Cardenal O'Connell.

Se constituye en Valencia la Unión de Viticultores

Valencia costeará el verano de 40 millones de Zaragoza VALENCIA, 4.—Se ha celebrado la anunciada reunión de los viticultores, quedando constituida la Unión de Viticultores de Levante. Se acordó protestar del gravamen impuesto a los vinos por la Diputación de Oviado y pedir la prohibición del uso de los alcohólos industriales.

Repario de premios a las alumnas obreras

En la calle de Torija, esquina a la de la Bola, el automóvil número 11.635, del servicio público, de la matrícula de Madrid, atropelló a la niña Isabel Vivanco, de siete años, domiciliada en la plaza de los Misterios, número 10, tienda, causando diversas lesiones, de las que fué asistida en la Casa de Socorro del distrito.

Niña atropellada por un automóvil

En la calle de Torija, esquina a la de la Bola, el automóvil número 11.635, del servicio público, de la matrícula de Madrid, atropelló a la niña Isabel Vivanco, de siete años, domiciliada en la plaza de los Misterios, número 10, tienda, causando diversas lesiones, de las que fué asistida en la Casa de Socorro del distrito.

Viaje a Tierra Santa Las tumbas

Como el Nilo es la síntesis de la vida de Egipto, los hipogeos lo son de la muerte. De la muerte, que en esta misteriosa tierra alcanza un significado de raza y un simbolismo trascendental.

Después de haber estado en primer término de la vida, y en una caravana de borriquillos menudos, partimos para Menfis y Saicara. Menfis, evocador y maravilloso nombre! Mientras nos acercamos al bosque de palmeras en que se oculta, la imaginación se vuelve a levantarse la gran ciudad en todo el esplendor de sus murallas, de sus templos y de sus palacios de porfido, que cada tarde se encienden misteriosamente cuando se pone el sol.

Después de haber estado en primer término de la vida, y en una caravana de borriquillos menudos, partimos para Menfis y Saicara. Menfis, evocador y maravilloso nombre! Mientras nos acercamos al bosque de palmeras en que se oculta, la imaginación se vuelve a levantarse la gran ciudad en todo el esplendor de sus murallas, de sus templos y de sus palacios de porfido, que cada tarde se encienden misteriosamente cuando se pone el sol.

Después de haber estado en primer término de la vida, y en una caravana de borriquillos menudos, partimos para Menfis y Saicara. Menfis, evocador y maravilloso nombre! Mientras nos acercamos al bosque de palmeras en que se oculta, la imaginación se vuelve a levantarse la gran ciudad en todo el esplendor de sus murallas, de sus templos y de sus palacios de porfido, que cada tarde se encienden misteriosamente cuando se pone el sol.

Un funcionario modelo

El Ayuntamiento de Zaragoza solicita que no salga de dicha ciudad ZARAGOZA, 4.—Con motivo de la nueva organización de las secciones Agronómicas se ha dispuesto el traslado del jefe de esta sección a Zaragoza, don José Cruz Lapazarán.

LEA USTED LOS VIERNES Bibliografía "Voluntad"

LEA USTED LOS VIERNES Bibliografía "Voluntad" sigo macerada en oleos incorruptibles, después de haberlo despojado del cerebro y de las vísceras; le han perforado las peñas, pulido el esmalte de los dientes y de las uñas; lo han tendido de carnis en los tabios y las palmas de las manos, como si hubieran de exhibirlos cargados de joyas en alguna ceremonia cortana; y así, fajada con ligadura interminable, queda recubierta de un triple fivetro, donde los tallistas y pintores reprodujeron su fisonomía. Ahora ya puede reproducir la tumba por los siglos de los siglos. Un día llegarán a abrirla las manos extrañas, en la impenetrable mirada de esos ojos, su sonrisa, sus misterios como la de las esfinges, bastarán a conocer el mundo.

LAS CAMPAÑAS ANTIESPAÑOLAS Una rectificación de "Mercure de France"

Refiriéndose a nuestro sueldo de Lo del día del 3 de los corrientes, «Justificada indignación, nos comunica en atenta carta don Ramón Menéndez Pidal, en nombre de la Junta de Ampliación de Estudios, «de extrañeza que en dicho Centro produjeron también las gratuitas afirmaciones de Jean Cassou en el Mercure de France, a propósito del destierro del señor Unamuno, y que han sido copiadas por The Literary Digest».

También nos hace saber el señor Menéndez Pidal que la información del Mercure de France fué rectificada por un artículo, que nos envía, del señor Homero Seris, publicado en la misma revista francesa en 1 de mayo último. Con mucho gusto insertamos los párrafos más expresivos a nuestro objeto del artículo del señor Seris: «El Mercure, de abril, ha publicado en su sección de «Cartas Españolas», y con el título de «Unamuno, deportado», un artículo, firmado por Juan Cassou, en el que se han deslizado varias inexactitudes que conviene no dejar sin rectificación por amor a la verdad.

«Espero que nadie negará que el que suscribe se halla en una situación particularmente favorable para tratar del asunto con imparcialidad y conocimiento de causa. Aunque de nacionalidad española, resido hace muchos años en el extranjero en calidad de profesor.» Da cuenta aquí el señor Seris de que preside en Nueva York el Instituto de las Españas, fundado en 1920 por la Junta para Ampliación de Estudios, y añade que se encuentra en Francia dando un curso de lengua española en la Universidad de Dijon.

«Esta brillante pléyade de discípulos y colaboradores no pelagra, señor director, como tampoco el propio órgano de su esfuerzo, la Revista de Filología Española, cuyo campo de acción acaba de ser, precisamente en un momento en que en todas partes está comprometida la existencia de las revistas de erudición por la crisis económica universal, extendida y ampliada por la publicación de anejos, verdaderas monografías que toman a veces la forma de compactos volumenes.» «Hay una cosa que no admite discusión. El Directorio no ha turbado jamás la marcha normal de esta columna de actividad científica y sólo científica, a la que nuestro redactor se breyó en el caso de aludir. Y ni siquiera ha tocado para perjudicarla a la vida universitaria española. No cabe, pues, hablar a este propósito de una persecución general de los intelectuales.»

Un funcionario modelo

El Ayuntamiento de Zaragoza solicita que no salga de dicha ciudad ZARAGOZA, 4.—Con motivo de la nueva organización de las secciones Agronómicas se ha dispuesto el traslado del jefe de esta sección a Zaragoza, don José Cruz Lapazarán.

LEA USTED LOS VIERNES Bibliografía "Voluntad"

LEA USTED LOS VIERNES Bibliografía "Voluntad" sigo macerada en oleos incorruptibles, después de haberlo despojado del cerebro y de las vísceras; le han perforado las peñas, pulido el esmalte de los dientes y de las uñas; lo han tendido de carnis en los tabios y las palmas de las manos, como si hubieran de exhibirlos cargados de joyas en alguna ceremonia cortana; y así, fajada con ligadura interminable, queda recubierta de un triple fivetro, donde los tallistas y pintores reprodujeron su fisonomía. Ahora ya puede reproducir la tumba por los siglos de los siglos. Un día llegarán a abrirla las manos extrañas, en la impenetrable mirada de esos ojos, su sonrisa, sus misterios como la de las esfinges, bastarán a conocer el mundo.

Los vocales del Directorio prestan juramento

Combinación de altos mandos militares

El general Navarro, ascendido

Ayer mañana, a las diez y media, tuvo lugar en la anticámara regia la jura de los vocales del Directorio, a semejanza de los ministros en el antiguo régimen.

Al acto asistió, con la fórmula de costumbre, sobre el libro de los Evangelios abierto por el de San Mateo, que era el del día, y ante su majestad.

El presidente, como ministro de Gracia y Justicia, tomó juramento a los generales vocales, uno a uno, por orden de antigüedad en el empleo.

Al Monarca acompañaban en el acto el marqués de la Torreclilla, el general Cavalieri, los oficiales mayores de Alabarderos, coroneles señores García Lavaggi y Palanca, y el ayudante de guardia, señor Ginechagui.

El Directorio quedó después reunido en Consejo.

Al salir, los periodistas pidieron al presidente una referencia del Consejo. El marqués de Estella les dijo que realmente no había sido Consejo, sino un cambio de impresiones sobre el problema de África.

Agregó que por la tarde marchaba el Rey, el cual había aprobado la combinación militar, por la que el general Suárez Inclán pasaba al Gobierno militar; el general Navarro, a Zaragoza; el general Los Arcos, a la escuela del Supremo; y el general García Moreno, a mandar la primera división.

Terminó diciendo que marchaba al ministerio de la Guerra a reunirse de nuevo.

A las dos menos cuarto terminó el Consejo del Directorio, en guerra.

El general Navarro dijo que se había celebrado porque por la tarde no lo había para que el Directorio pudiera asistir a despedir a su majestad.

Anunció también que el Rey firmaría por la tarde, probablemente, el decreto de amnistía.

Mandos militares

El Rey firmó los siguientes decretos de Guerra:

Promoviendo al empleo de general de división al general de brigada don Felipe Navarro y Ceballos Escalera, barón de Casa Davallinos.

Nombrando subsecretario del ministerio de la Guerra al general de división don Juan O'Donnell y Vargas, duque de Tetuán, conde de Lucena, actual gobernador militar de Madrid.

Idem gobernador militar de Madrid al general de división don Pío Suárez Inclán y González, que actualmente manda la primera división.

Idem general de la primera división al general de división don José García Moreno, actual fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Idem fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de división don Antonio los Arcos Miranda, que actualmente manda la novena división.

Idem general de la novena división al general de división don Felipe Navarro y Ceballos Escalera, barón de Casa Davallinos. Reorganizando el alto mando en los Institutos de la Guardia civil y Carabineros.

El coronel don Alfredo Coronel, que marcha mañana a África a incorporarse a la unidad de fuerzas indígenas que manda, ha sido honrado por su majestad el Rey con el cargo de gentil hombre.

Ayer juró ante el marqués de la Torreclilla, con el ceremonial de costumbre.

Por la tarde estuvo en la Presidencia para despedirse de los vocales del Directorio.

Homenaje a unos artistas

La Asociación de Pintores y Escultores ha celebrado el triunfo de sus socios, Eduardo Martínez Vázquez, Francisco Asorey, José Cruz Herrera, Pedro Antonio, Manuel Castro Gil, Pedro García Camio, Roberto Fernández Balbuena, Miguel de la Cruz, Marco Pérez y Rafael Lasera, ganadores de medallas en la actual Exposición Nacional, con un banquete en el restaurante Ideal.

Con los festejos ocuparon la mesa principal el jefe encargado de la Dirección de Bellas Artes, don Alfonso Pérez Nieva, que ostentaba también la representación del subsecretario de Instrucción pública, el señor García de León; el presidente del Círculo de Bellas Artes, señor Fernández Rodríguez, y los señores Alcalá Galiano, Francisco (don José), Hermoso, Aguirre y Argelés.

Las demás mesas fueron ocupadas por numerosos comensales, entre los que figuraban muchos artistas jóvenes, amigos y compañeros de lucha de los galardonados.

El señor Argelés dió lectura a gran número de adhesiones, entre las que figuraban de los señores Calvo Sotelo, Vaquer, Navarro, Forns, Menéndez Pidal, Castellanos y Elia; el señor García Camio leyó un cuartillo del presidente de la Asociación de Pintores y Escultores, don Pedro Poggio, que, al no poder asistir por enfermedad, ofrecía en ellas el banquete.

El presidente del Círculo de Bellas Artes saludó a estos artistas, que empezaban a gustar del triunfo, hizo ver la necesidad de proteger al arte, para estimular a otros luchadores del ideal, y ofreció la ayuda del Círculo; más aún, solicitó que se le reconociera personalidad en cuestiones artísticas para llevar a la realidad las aspiraciones de los artistas, entre ellas, la de la Exposición anual y la decorosa instalación de las Exposiciones.

El señor Cruz Herrera agradeció el homenaje en nombre de sus compañeros. El señor Pérez Nieva dió esperanzas de que esas aspiraciones podrán ser atendidas, gracias al buen acuerdo existente entre el Estado y los artistas.

El señor R. Villarino se adhirió al banquete en nombre de la Casa de Galicia, cuyo apoyo ofreció.

También hablaron muy elocuentemente el académico de San Fernando don José Francisco, explicando la significación del acto, fiesta de paz dentro de la lucha de estímulos que significa toda Exposición, y el señor Alcalá Galiano, representante de la Asociación de Pintores y Escultores, para dar gracias a cuantos se han adherido a la fiesta y ayudado a la labor entusiasta, altruista y solidaria que realiza.

FIRMA DEL REY

Su majestad ha firmado los siguientes decretos: PRESIDENCIA.—Reglamentando los servicios públicos de transportes marítimos sobre vías ordinarias. GRACIA Y JUSTICIA.—Rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de marqués de Almeraz, a favor de don Evaristo Matelo y Pausán del Hero y Zuazo, para él, sus hijos y sucesores legítimos.

De la Asamblea de "Football" ¿Se sabe el paradero de Manzanares?

Nombramiento del seleccionador. Unos minutos con el señor Berraondo. La carrera de las Doce Horas

PARIS, 3.—El torneo individual de esgrima correspondiente a los Juegos Olímpicos seña la su comienzo por victorias francesas. Ducret (francés) gana la primera «epoules», y Cattian, de la misma nacionalidad, la segunda.

Resultado de las pruebas para el campeonato de Aragón de Aragón. ZARAGOZA, 4.—Han terminado las pruebas del campeonato de Aragón de «tennis», resultando campeón Charley.

Obtuvo el segundo premio el señor Ayala. He aquí los demás resultados: Parejas de caballeros.—Primer premio: Charley-Ayala; segundo, Lapazarán-Ara. Señoras.—Campeonato de Aragón: Conchita Olague; segundo premio, Carmen Antequera.

Parejas mixtas.—Olague-Charley; segundo premio, Ansotegui-Basellas. Individual de caballeros.—Primer, Bona; segundo, Charley. Individual de señoras.—Olague-Charley; segundo, Gloria Crespo y Martín Crespo.

NATACION. LONDRES, 4.—La señorita Lilian Harrison, venida de Buenos Aires con el exclusivo objeto de intentar a nado la travesía del Canal de la Mancha, está practicando grandes ejercicios de natación para prepararse a realizar su empresa.

La prueba se hará durante las segundas maromas bajas del mes corriente.

ATLETISMO. PARIS, 4.—El secretario de la Federación Atlética Española ha declarado que propondrá a Francia la organización de juegos latinos, a los que serían invitadas Francia, Italia, España y Portugal, con objeto de remediar la inferioridad de los atletas latinos frente a los anglosajones.

LAWN-TENNIS. WIMBLEDON, 3.—Esta tarde se ha disputado la semifinal de simples de caballero en el torneo de lawn-tennis.

Los franceses Borotra y Lacoste han resultado vencedores en dos jugadas. Tomarán, pues, parte en la jugada de la final.

Borotra ha vencido a Raymond (Estados Unidos) por 6-2, 6-4 y 7-5, y Lacoste a Williams (Estados Unidos) por 6-1, 3-6, 6-2 y 6-3.

WIMBLEDON, 4.—Después de una lucha que revistió el más alto interés, ha quedado campeón femenino miss Mackenzie, venciendo a miss Helen Wills por 4-6, 6-4 y 6-4.

Los cuartos de final del campeonato masculino de dobles han dado la victoria a dos equipos americanos, que jugarán la final: WASHBURN y WILLIAMS vencieron a los campeones del año pasado, Godfree y Lyett, y sus compatriotas RICHARDS y HUNTER derrotaron a los sudamericanos Raymond y Spence.

SOCIEDADES. El Real Madrid Football Club celebrará mañana domingo, a las diez de la mañana, una junta general ordinaria.

PARIS, 4.—Torneo olímpico de polo: Argentina vence a España por 16 a 1.

CONGRESO INTERNACIONAL DE PRENSA DEPORTIVA. (RAMOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE).

PARIS, 4.—Ayer terminó el Congreso internacional de Prensa deportiva. Se aprobaron los estatutos de la Asociación, nombrando presidente a F. Reichel y secretario a Bruni, los dos franceses. El tesoro será un holandés.—C. de H.

MOTOCICLISMO. Como saben nuestros lectores, hoy se celebrará en el recorrido Navacerrada-Guadarrama la gran carrera de las Doce Horas.

He aquí los corredores inscritos, con sus respectivas categorías y el orden riguroso de salida, que se dará a las siete de la mañana en Guadarrama:

Categoría C.—Don Juan López Bourbon, don Baltasar Santos, don Joaquín Vidal, don Francisco Blanco, don Eric William Spencer, don Zacarías Mateos, don Victor Clarence Antic y don X. X.

Categoría H2.—Don Antonio Díaz, don X. X. X., señor marqués de Córdoba, don Oscar Leblanc, don Juan Mauvatis, don José Manchón, don Francisco Audénis, don Fernando Sirvent, don José Sierra, don Fernando Maguaito y don Juan Calvet.

Categoría P.—Don Vicente Naure. Categoría J2.—Don Román Urbésaigo. Categoría B.—Don Manuel Ulla, don Federico Segurario y don Antonio Bieiro. Categoría A.—Don X. don Pedro Montero y don Manuel Canto.

Categoría Y.—Don Miguel García, don Alfredo Hortalero y don Carlos Goynechea. Categoría Z.—Don Emiliano Sanz y don Guillermo Antón.

Categoría militar.—Don Ramón Boyezero, don Inocencio Mateos, don Francisco Otero, don Santos Mateos, don José Jiménez, don Juan Llorente y don Antonio Navarro.

JUEGOS OLÍMPICOS. PARIS, 3.—En el torneo de polo los Estados Unidos han vencido a Inglaterra por 10 a 2.

LA EXPOSICION NACIONAL

Salas XIII y XIV

Tiene Fernández Balbuena una modernidad espontánea y frágil, muy distinta de esa otra modernidad consciente que sólo va del nuevo en la extravagancia y en un desdén de mal gusto hacia lo bello; lo moderno, frasco, elegante, y, sobre todo, sentido. La elegancia se hace perceptible en «Juventud»; hace sencillamente de la gracia oscura, del donaire con que se mueven las figuras y del suave y simpático color; en «Madro» se advierte una profundidad de sentimiento perfectamente expresada, con sobriedad y parquedad de medios admirable. Pinta Cristóbal Ruiz con agilidad desenfada, con graciosa facilidad muy simpática, que da interés a sus escenas infantiles «Cosiendo» y «El cuento»; pero lo estropeado de las figuras, que parecen prontas a desaparecer en el ambiente, y lo desdén de los tonos oscuros, dan a sus cuadros una nota de insinceridad y esnobismo que les perjudica.

Adelardo Covari, a quien en otras Exposiciones hemos aplaudido con justicia, aparece de tal modo su manera y varia tan poco sus asuntos, que parece copiarse a sí mismo; juraríamos haber visto muchas veces este desfilé de moneros por un paisaje otoñal, amplio, húmedo y frío.

La visión otoñal de «Pueblos», de Puig Porcayo, (premiada con segunda medalla, nos da impresión de cosa poco hecha; hay detalles que no nos parecen explicados, y la luz fría y el color apagado producen un efecto de confusión; más nos gusta su contraluz, en el que hay una vibración general del fondo luminoso muy acertada.

Es Aurelio García Lesmes uno de nuestros más interesantes paisajistas, de más sensible espíritu y más sutil visión; es notable en él el poder sintético, falta de preocupación y libre de amaneramiento. Sus dos paisajes, «Valdebenito de los Valles» y «El palomar del cura», son dos visiones castellanas sobrias, expresivas, llenas de fuerza y de expresión; en el primero ha pintado con felicísimo acierto esa hora dorada y púrpura del atardecer tan fugaz y tan difícil; en «El palomar» ha sabido interpretar esa luz castellana cálida e intensa que lo llena todo.

El sevillano Miguel Angel del Pino muestra en «Retrato de niño» esa elegancia graciosa y severa al mismo tiempo, tan exquisita y tan personal en él; este retrato es una monada, una obra primorosa, en la que ha resultado con soltura un difícil estudio en rojo.

«Las dos muñecas» y «Rosario» son dos cuadros deliciosos de Juan Cardona, en que cierta fastuosidad decorativa y una grata riqueza de color armonizan suavemente con la digna sobriedad de la manera y con la intensa fuerza de expresión.

«Maternidad», de Antonio Vila Arrufat, galardonado con segunda medalla, tiene la misma ternura, el mismo sentido moderno que hemos visto en Fernández Balbuena, aunque con una mayor complicación de asunto y de color.

En la sala XIV presenta Rigoberto Soler un prodigioso estudio de desnudo, tan gracioso de dibujo, tan delicado de color, tan fácilmente hecho y tan «clásicamente» hecho y sentido, que no debió pasar inadvertido para el Jurado calificador, como el retrato señalado con el número 517, de una mujer y una intención espiritual que sorprende.

Los dos retratos de Ricardo Canals serían completos si el artista pintara más independientemente y no se advirtieran en él influencias demasiado claras.

Nicanor Pínelo se nos presenta más bajo de color que otras veces, quizás obsesionado por la idea de pintar la luz y los verdos húmedos, frescos y apagados de Asturias. Da extraordinario interés a su «Rosario» un amor de cepa castiza a lo anecdótico; este casticismo se pierde en «Primavera», de concepto extranjero, que evoca la pintura sintética alemana anterior al expresionismo.

Grosso vuelve a ofrecernos uno de esos interiores de iglesia tan suaves y tan dulces, en los que es una especialidad. José Cruz Herrera ha tomado de sus andanzas por América más hecho; hay en su manera una solidez de construcción, un dinamismo que nada resta, antes da interés, a su constante delicadeza y a su contenida dulzura; en su bellísimo cuadro «Al mercado» se patentizan estas condiciones; el elegante pintor de figuras femeninas se muestra en aquellas deliciosas cabezas, dulces y expresivas, tan del pueblo, en las que hay una leve nota de idealización poética, sin perjuicio de la verdad, y en el dulce detalle de la mujer que amamanta. Su manera se hace sobria, más seca y sobria en los tipos masculinos, y su intención acentúa la travesura y la inocente malicia de los chiquillos; el conjunto es de un equilibrio y una sencillez sorprendente.

«Earda de verano» es un sobrio y elegante cuadro de Vidal y Quadras, de extraordinaria fuerza evocadora; fácil y amplio de manera, justo y sobrio de color; la figura gallardísima, llena de vida y movimiento de la gentil muchacha, destaca sobre un paisaje espléndido, fresco, admirable de profundidad y ambiente.

Agrupada de esas figuras hasta los últimos términos Nicolás Sorio en «Las huérfanas»; falta de poder sintético, y la abundancia perjudica algunos aciertos de fisonomía.

En la Puerta del Sol una niña lloraba el lunes al lado de una viejecita, que se hallaba sin conocimiento.

Se acordó una señora, acompañada de un hijo suyo, empujando a consolatoria.

«La criatura la relinó que a su abuelita la había dado un mal», y que iban los dos a cobrar un socorro en la Matritense de Ciudad.

La señora llamó a un guardia, el cual se opuso a la proposición que la dama hizo a la niña de que la siguiera a su domicilio.

La viejecita fué llevada a la Casa de Socorro, y la niña, que se llama Josefina Uria, habitante en Prim, 29 (Tetán de las Victorias), marchó a la Matritense a cobrar el dinero.

Josefa después volvió a su casa... y aquí no ha pasado nada.

Josefa el martes fué enviada por una señora que la utiliza como sirviente a comprar un carrete, y no se volvió a saber de ella, hasta que ya de madrugada la encontró un guardia en la plaza del Progreso y la llevó a la Comisaría y después a la Dirección de Seguridad, noticia que ya publicamos, recordándola, porque se supuso que se trataba de una de las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Elavá.

Josefa declaró ante el director de Seguridad, dando, por lo visto, contó una verdadera fantasma para justificar en qué invirtió el tiempo que faltó de casa.

Dijo que la señora que la auxilió en la Puerta del Sol la había querido raptar, citándola en los Cuatro Caminos y llevándola, cuando se encontró con ella en tal punto, a las inmediaciones de la estación de Las Delicias y otras cosas muy pintorescas.

Tan pintorescas, que por las señas que la criatura dió de la señora, ésta, al enterarse de la fábula, se presentó ayer espontáneamente a las autoridades a las que manifestó su acorreción a la criatura en la Puerta del Sol y a ofrecir si quería ir a su casa, donde la socorriera; pero lo de la cita en los Cuatro Caminos era totalmente falso.

No hubo necesidad de ulteriores gestiones, porque la aludida señora ofreció desde luego la suficiente garantía para echar por tierra las aseveraciones de la criatura.

Para que se comprenda el poder imaginativo de Josefa, bastará el detalle de que quien acompañaba a la señora en la Puerta del Sol cuando se acordó a la muchacha, era un hijo, cuando se acordó a los años de edad, y Josefa dijo muy seria que era un señor mayor, elegantemente vestido.

GRAN HOTEL EZCURRA SAN SEBASTIAN. Adquirido para su explotación por los propietarios del acreditado HOTEL CENTRAL ANTIGUO PARADOR REAL. LOS DOS HOTELES DE PRIMER ORDEN más antiguos, más acreditados y montados con los mejores adelantos modernos. ACREDITADÍSIMO SERVICIO de Restaurant y Pastelería, considerado el mejor en su clase.

CHAMPAGNE YEUVE CLICQUOT REIMS. Fiel a su tradición secular, esta casa sirve siempre los deliciosos vinos de sus afamados viñedos de la Champagne.

Las jovencitas delicadas, con sangre débil, faltas de vigor para cruzar sin peligro el período de su transformación a mujeres, hallarán con este RECONSTITUYENTE el único remedio seguro, rápido y enérgico. Contra la inapetencia, anemia, clorosis, raquitismo y demás enfermedades de la pobreza de sangre, se usa con éxito creciente, hace más de 30 años el Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO: recházese todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

LOS MERCADOS

Desanimación en el trigoero

ARANDA. Poco o nada ha variado la situación de los mercados en la semana que pasó; las especies apenas se alteraron su precio, aunque las transacciones fueron importantes.

Las faenas de recolección, en todo su apogeo, no han impedido la animación grande de los mercados de los días pasados, habiéndose hecho transacciones de 3.500 y 4.000 fanegas por día.

El precio de esta cereal se sostiene en sus 74 reales, y para mostrar tendencia al alza en época no remota. El centeno abundó en la pasada semana, descendiendo algo en su precio normal: se cotizó a 49 reales fanega en los primeros días; pero volvió a valer los 50 reales al final de la semana.

Las cebadas no tienen precio seguro hasta que la nueva cosecha, que ya está para llegar al mercado, reestablezca su precio. Sigue con su cotización, aunque insegura, de 38 reales fanega la llamada caballar y 42 la denominada ladilla.

La avena descendió también, en espera de la nueva clase, llegando a valer al final de la semana a 28 y 29 reales fanega.

Las legumbres, sin embargo, conservaron su precio, y valieron: fíjase, a 54 reales fanega; habas, a 54; yernos, a 57; algarrobos, a 58; lentejas, a 120; garbanzos primera, a 290; idem segunda, a 200; idem tercera, a 185; alubias, a 200 y 208, según clase.

Los caldos presentan una tendencia al alza por los nuevos impuestos municipales de 0,80 pesetas los 16 litros, habiéndose vendido en días pasados la clase mediana de nuevo y añejo a 0,62 pesetas litro.

MADRID

Ganados

Vacas extremas buenas, de 2,06 a 2,04 pesetas kilo; vacas andaluzas buenas, de 2,03 a 2,02; vacas serranas buenas, de 2,70 a 2,87; vacas extremas...

AVICULTORES!

Alimentad vuestras aves con huesos molidos. Sorprendentes resultados. Pedid catálogos de molinos para huesos a Maths. Gruber, Apartado 185, Bilbao.

ZOTAL DESINFECTANTE, INSECTICIDA CURA LLAGAS, HERIDAS Y SARNA D RONA DEL GANADO. EVITA TODA CLASE DE ENFERMEDADES.

jo, y son muy pocas las facturaciones que se hacen, cotizándose de 55 a 60 pesetas caso de 100 kilos, según calidades. Los salvados han oscilado: la comidilla, a 26 pesetas los 100 kilos; la torcerilla, a 35 pesetas, y salvado (hoja), a 24 pesetas los 100 kilos, habiéndose facturado unos 23 vagones en total.

El mercado de ganado lanar fué muy grande; hubo una entrada de 45.000 cabezas, cotizándose los corderos churros a 16 y 20 pesetas cabeza y los corderos del país a 20 y 22 pesetas cabeza; las ovejas empacadas, de 60 a 75 pesetas, según calidades y tamaños; se hicieron muchas transacciones para Madrid, Logroño y principalmente para Barcelona.

El mercado de lanas muy animado. Se harían unas 40 partidas, calculándose en unas 4.000 arrobas, al precio de 40 a 45 pesetas arroba, sucia negra la mayoría. Fueron para los acaparadores de esta plaza y alguno que otro de Barcelona y Tarrasa.

VALLADOLID

Sigue la sequía, y aunque en los cereales ya no puede influir porque la siega de cebada está tocando a su fin, y se están principiando a segar los trigos, puede perjudicar los viñedos, remolachas y patatares.

Trigos.—La firmeza que había en todos los mercados castellanos se ha detenido, volviendo al retraimiento de compradores y a la abundancia de oferta. Las impresiones sobre los trigos son cada día más pesimistas, pero la oferta abunda y los compradores van al día, desconfiando de la subida del trigo, aun sabiendo que la causa que produjo la baja fué la impresión que hubo en mayo de gran cosecha, y que era natural que, desaparecida aquella, volviera a subir.

He aquí en qué consiste el absurdo registrado en estos mercados de trigo: el trigo en vísperas de una cosecha mediana o mala.

Las pocas operaciones que se registran son de 48,50 a 45 pesetas 100 kilos, sin envase y sobre vagón, según calidades y tarifas.

Centeno.—Este cereal está firme, porque se busca y no se halla; tan mala fué la pasada cosecha centenera. Si alguna partida hay todavía, se hace valer, por estar en buenas manos.

Cebada.—Al darse cuenta de que la cosecha ha fracasado, los compradores se precipitan a comprar y a hacer existencias, y como la cosecha nueva no sale aún al mercado, resulta que los precios se afirman cada día más, operándose, según clases, de 24 a 26 pesetas 100 kilos, con envase, en estaciones de origen.

La avena firme; no hay oferta apenas. Las algarrobos en alza. Las habas muy firmes y escasas también. Harinas.—Se ha operado con regular animación; pero los precios siguen compitiéndose y corriendose ajustes a precios que no corresponden a los de la primera materia; la competencia que se hace entre la fabricación de harinas del centro, singularmente, es enorme.



Revista teórico-práctica de Agricultura LAUREADA CON LA CRUZ DEL MERITO AGRICOLA Gran premio de honor en la Exposición Hispanofrancesca de Zaragoza.

Continuación de RESUMEN DE AGRICULTURA Y EN EL CAMPO, de Barcelona; AGROS, VIDA RURAL y LA REVISTA AGRICOLA, de Madrid; PRACTICAS MODERNAS, de La Coruña, y VITICULTURA & ENOLOGIA, de Villafraanca del Panadés.

EL CULTIVADOR MODERNO se publica mensualmente, formando cuadernos de gran tamaño (32 por 24 centímetros), ilustrados con numerosos grabados, papel superior, de más de 70 páginas cada número.

EL CULTIVADOR MODERNO es la revista de vulgarización agrícola española más completa y práctica. En EL CULTIVADOR MODERNO colaboran los más eminentes agrónomos y experimentados labradores y ganaderos.

EL CULTIVADOR MODERNO tiene establecido servicio de consultas gratuitamente; venta de maquinaria, libros y semillas; compra de productos para la agricultura, facilitando las relaciones entre los agricultores y casas comerciales, etc.

Precio de suscripción: OCHO PESETAS ANUALES. Pídanse un número de muestra gratuito.

Redacción y Administración: Notariado, 2, principal. Apartado 625 Teléfono A-3699 BARCELONA

Enviamos catálogos y precios de toda clase de semillas, trigos seleccionados para la siembra, árboles frutales y forestales, obras de agricultura. Repoblaciones forestales por contrato.

bas muy firmes y escasas también. Harinas.—Se ha operado con regular animación; pero los precios siguen compitiéndose y corriendose ajustes a precios que no corresponden a los de la primera materia; la competencia que se hace entre la fabricación de harinas del centro, singularmente, es enorme.

Salvados.—Muy procurados se hallan los residuos harineros, no saliendo al mercado oferta apenas. Lentejas.—Siguen buscándose con interés, pero sin subir las cotizaciones, por la poca seguridad que ofrece de precios el mercado francés.

ZARAGOZA

Impresión.—Después de unos días de buen tiempo, aunque excesivamente seco, cayó un chubasco, que refrescó los campos; pero en algunos términos, entre ellos El Burgo y Alfajarín, descargó un pedrisco, que arrasó muchos sembrados, pasando también daños en viñas y arbolados. Después tomó de nuevo el calor sofocante, poniendo en peligro hasta cultivos de huerta.

Trigos.—Hace días terminó la siega, y nos hallamos en plena trilla, aumentando cada año muy visiblemente el uso de trilladoras y trillos perfeccionados, que abrevian esta operación.

Estos días hemos visto dos muestras de trigos nuevos, los primeros que se han presentado al mercado, recolectados en secanos de un barrio próximo. Uno de ellos, de simienta catalana, se ofrecía a 68 pesetas cahiz, equivalente a unas 49 pesetas 100 kilos. No se llegó a vender, pues los fabricantes y especuladores, aunque no pueden tardar en comprar por escasear existencias, se resisten para no precipitar el alza, que a muchos nos parece irremediable y justa, por confirmarse cada día la impresión de mala cosecha; en secanos próximos a ésta no pasará de dos a tres simientes; como, por otra parte, los agricultores andan afanados en sus arumadoras faenas de la trilla, ni pueden acudir al mercado por falta de tiempo ni tienen prisa por vender, ni aun los que guardan parte de la cosecha pasada, confiados en que el alza no puede hacerse esperar. Resultado de todo esto, que el mercado está paralizado en absoluto.

Las más recientes operaciones fueron a los precios siguientes: monte fuerza, selecto, de 49 a 51; monte superior, de 47 a 48; entrefuertes, a 46; hambillas finas, de 45 a 46; huertas buenos, limpios, de 43 a 44; clases flojas o defectuosas, de 41 a 42; todo en pesetas 100 kilos, estación origen, y de cosecha anterior.

La opinión dominante es de firmeza, esperando solamente conocer datos oficiales de la cosecha nacional que

podían servir de orientación definitiva para romper la indecisión que se observa desde hace unos dos meses entre fabricantes y agricultores. Harinas, sin variación: 66 a 69, fuerza; 60 a 62, entrefuertes; 63 a 59, blancas finas, y 56 a 57, flojas.

Durante los meses de verano nuestra «Página Agrícola» se publicará dos veces al mes, en vez de semanalmente, como veníamos haciendo.

La sección de mercados seguirá apareciendo todos los sábados.

INSECTICIDA ANTI-CRIPTOGAMICO Y BACTERICIDA DE PROPIEDADES EXCEPCIONALES. Acaba definitivamente con todas las enfermedades e insectos de la vida olivo, naranjo, manzano, etc. (salvo la filoxera de las raíces). No perjudica en lo más mínimo a los terrenos fértiles y fríos. Su aplicación es en forma de fumigación, sencilla y sin exposición a los vapores nocivos y peligrosos. Sres. BLASCO, ARIZA Y CIA, Carrera S.º, número 3, Apartado 1036, MADRID.

Alumbrado por gasolina sin tubo ni manguito, nuevo en España. Catálogo gratis. LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 18, Madrid.

BOMBA PRAT Patentada en todos los países. La gran auxiliar de la Agricultura, de la Industria y del hogar. PIDABE EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE MAQUINARIA, MATERIAL ELECTRICO, FERRETERIAS, ETC.

El motorado PRAGA en el concurso de Toledo



El PRAGA SUBIENDO UNA CUESTA. El motorado PRAGA errónc todas las retamas de su parcela, cosa que casi ninguno hizo. El motorado PRAGA aró, por hora, más tierra que ninguno. El motorado PRAGA gastó por hectárea menos gasolina que ninguno. El motorado PRAGA ha sido clasificado el primero de todos. MAQUINA DE CONSTRUCCION EUROPEA DE PRIMERA LINEA ABUNDANTE «STOCK» DE PIEZAS DE RECAMBIO. Servicio de mecánicos todo el tiempo que necesite el cliente. REPRESENTANTE GENERAL PARA ESPAÑA. Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola PASAJE DE LA ALHAMBRA, 1.—MADRID

JUAN MELCHER GRAN FABRICA DE ORGANOS de iglesia, de salón y de concierto. CUALIDADES DE ESTOS ORGANOS: 1.º Los mejores órganos en calidad en proporción con su precio. 2.º Los muchos años de práctica y de experiencia en la construcción y montaje. 3.º Perfeccionamientos últimos por lo que respecta al mecanismo y armonización. ADVERTENCIA IMPORTANTE. Pídanse referencias a los ya colocados. DE SALON: EN BILBAO, excelentísimo señor don Ramón de la Sota y don Pedro Orue. EN BARCELONA, excelentísimo señor conde de Siciart. EN MADRID, don Luis Aznar y don José Luis Oriol. EN VALLADOLID, don Ricardo Power. EN ALGORTA, don José María de Iturría. EN BEIRICENA, don Rafael de Echevarría. DE IGLESIA: Santa Iglesia de Gorliz, Basílica de Santiago (Bilbao), parroquia de la Purísima Concepción (Sabadell), residencia de los reverendos padres Jesuitas (Gijón), parroquia de Bérz, ídem de Munguía, ídem de Artés, ídem de Somorrostro e ídem de Eibar. DE CONCIERTO: Orfeón Catalán (reconstrucción eléctrica), Barcelona. PATENTES Y MARCAS REGISTRADAS. Recital: Aparato automático aplicable a los órganos tipo Planda. Meloditema: Aparato neumático automático para hacer resaltar la melodía de los dos teclados. Orgble: Motor ventilador para órgano. Esta casa cuenta además con personal y maquinaria especial para la construcción de los tubos de órganos de toda clase de juegos, tanto de metal como de madera.

R... APOPLEJIA PARALISIS. Angina de pecho, Vezes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión. Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando RUOL. Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, ardores (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países: suprimen el peligro de ser víctima de una muerte repentina, no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable. VENTA: Madrid, F. Gago y Arenal, 2, Barcelona, Segalá, Rbla. Flores, 14, y principales farmacias de España, Portugal y América. COÑAC EXPLORADOR. CASA PRESA. Considera de lujo y económica. Fajos de gama para señores y caballeros. Plástico, cristal, goma, esmalte, FUEBARRIL, 7. TELEFONO 5.550 N.

BREVIARIOS. PÍDANSE PRECIOS Y MUESTRAS DE LAS TRES MEJORES EDICIONES A "EL DEVOCIONARIO DE ORO" CARRETAS, 31, LIBRERIA, MADRID. AGUA DE BORINES. estómago, riñones e infecciones gastrointestinales (tifoideas). Reina de las de mesa por lo digestiva, higiénica y agradable. SUBASTA. El día 5 del actual, a las once horas, ante el portero de esta Corte don Alejandro Roselló y Padua, en su despacho, Carrera de San Jerónimo, número 17, primero, tendrá lugar la subasta del solar situado en esta Corte en el paseo del Hipódromo (esquina al de Benda), con arreglo al pliego de condiciones, que con el plano y demás títulos de propiedad puede examinarse en dicho notario, de diez a once. AGUAS MINERALES. DE TODAS CLASES.—SERVICIO A DOMICILIO. CRUZ, 30.—TELÉFONO 2.788 M. BIBLIOTECA MODERNA DE NOVELAS SELECTAS. Las novelas de esta Biblioteca son todas, sin excepción, exquisitas obras de arte. Puede leerlas todo el mundo. Es la Biblioteca más interesante y recomendable, y la mejor presentada. De venta en todas las buenas librerías. Editor: J. PRATS ANGUERA.—Barcelona. Casa "Melilla". FABRICA DE COCHES PARA NIÑOS. FABRICA DE JUGUETES PINOS. BARQUILLO, NUMERO 6 DUPLICADO.

ENRIQUE DE LAGUNO Empresa Incendios Navas de Tolosa, 5 MADRID. SEGUROS CONTRA INCENDIOS Cia. "LE NORD" Fundada en 1840 Director para España JUAN BONDI Calle Valenzuela, 10, MADRID. Teléf. 20-37 S. Se admiten agentes activos de reconocida seriedad en Madrid y provincias. SEGUROS DE EDIFICIOS, MOBILIARIOS, COMERCIOS, INDUSTRIAS Y COSECHAS. ANGEL RIPOLL BATERIAS DE COCINA y baños de clase de todas clases y modelos. Precios muy económicos. MAGDALENA, NUMERO 27

Lo que yo bebo para refrescar, y disfrutar de buena salud, es el agua mineral que yo mismo hago poniendo en un litro de agua ordinaria, un paquete de Lithinés del D' Gustin. Antes, no podía permitirme todos los días beber, en cada comida, una botella de agua mineral de Europa, porque me costaba demasiado cara. Hoy día, tengo la ventaja de obtener 12 litros de agua mineral, al precio que antes pagaba por una botella capsulada de agua mineral. ¡Y qué delicia de agua refrescante, gaseoso! Yo la bebo pura, o mezclada con una bebida cualquiera, a la cual le comunica un sabor exquisito. Los Lithinés del Doctor Gustin están indicados para el tratamiento en casa (evitando gastos en balnearios) de la gota, los reumatismos, hígado, riñones, estómago. Con una caja de 12 paquetes puede obtenerse 12 litros de agua mineral. Precio: 1'50 pesetas. Depositario único para España: Establecimientos DALMAU OLIVERES, S. A. Paseo de la Industria, 14.—BARCELONA Y en todas las buenas Farmacias y Droguerías

VINOS Y COÑAC Casa fundada en el año 1730. PEDRO DOMEQO PROPIETARIA. de dos tercios del pago de Macharudo, viñedo el más renombrado de la región. Dirección: PEDRO DOMEQO Y CIA., Jerez de la Frontera

SIN TRASPASO En casa de construcción reciente se alquilan DOS TIENDAS en la calle Mayor, a treinta metros de la Puerta del Sol. Razón: Marqués del Riscal, 14

MUEBLES EL CENTRO DE LUJO Y ECONOMICOS—PLAZA DEL ANGEL, 3 LIQUIDACION POR CAMBIO DE DUEÑO. FINCAS ADMINISTRADOR - COMPRA - VENTA - HIPOTECA ELIPE GOYA, 33. De diez a una y cuatro a seis. MADRID

SACERDOTES. Sembreros pelo largo. 30 años. Vinya de Gafas. Preciosos, 15.

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS. HUESPEDES: PENSION CASTILLO, pasadizo San Ginés, 5 (junto Realva). Comida, inmejorable, baño. Desde siete pesetas. ALMONEDAS: ALMONEDA. Camas somier 37,50; cámara, 50; matrimonio, 65; colchones, 15; camaeros, 22,50; matrimonio, 36; armario luna, 150; tocador, 110; lavabos completos, 25; mesa comedor, 22,50; mesitas noche, 15; sillas, 4; percheros, 20; camas doradas, máquinas escribir, cose Singer, gramófonos, alhajas. Estrella, 10, Luna, 23, Matosanz. ALQUILERES: SANTANDER, alquiler piso amueblado, temporada verano, tranvía, puerta. Pilar E. Gómez. Doctor, Madrid, 12, tercero izquierda. AUTOMOVILES: ¡¡REUMÁTICOS!! Banderas Dunlop, Covel, Michelin, Cable, Ajax. ¡¡Para compra barato!! Casa Arco, Génova, 4. Exportación provincias. COMPRAS: SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1880 a 1870, Cruz, 1, to, 11 (próximo Arenal). PAGO bien mobiliarios, pianos, cuadros, libros y objetos. Hortaleza, 110. DEMANDAS: ENTIDAD bancaria comercial con importantes sucursales y establecimientos y otras en organización, necesita tres cajeros y dos gerentes para provincia. Sueldo inicial, 4.000 pesetas anuales, más comisiones importantes, sujeción sueldo, trabajo sencillo. Garantía indispensable, 20.000 pesetas. Apartado Correos 982, Madrid. ENSEÑANZAS: REPASO, preparación asignaturas, exámenes septiembre en Instituto y Universidad. Colegio San Antonio, Plaza del Carmen. CLASES especiales de latín. Colegio San Antonio, Plaza del Carmen. ESPECIFICOS: REUMA. Cúrase rápidamente con Arsenar Rubra. 1 peseta. Victoria, 8. POMADA CEREOL. Cura sifilítica, quemaduras, herpes, eccemas, grietas, urtica, piel. VARIOS: ALTARES e imágenes. Estadística, taller de talla escultura y dorado. Enrique Bellido. Colón 14, Valencia. MARAVILLOSO descubrimiento. Jamás chinchas ni microbios contagiosos en las habitaciones. Desinfección por su mismo autor; habitación, 5 pesetas. Plaza de los Montesinos, número 3, principal, 2. CINE MATEOGRAFO, selección Mavi. Películas e-ccelentes a base de arte y moralidad. Depósito: Rodríguez San Pedro, 57, Madrid. PARA IMÁGENES Y ALTARES, recomendamos a Vicente Toms, escultor, Valencia. Teléfono interurbano 410. ¡REUMÁTICOS! El párcor de Valles (Burgos) indicará medio sencillísimo curarlos radicalmente menos de un mes. SERVIDUMBRE ambos sexos, facilísimo, Madrid, provincias. Bolsas, 3. VENTAS: CALZADOS. Especialidad para señores y señoras; V. de las medallas, Argensola, 1. ANTIGÜEDADES, cuadros preciosos. Galera Ferreras, Carretera del Este, 2 (Ventas). CASA vendida por testamentaria, barrio Argüelles, muy buena y bonita; superficie, 4.800 pies, renta 40.000 pesetas; precio, 80.000 duros. Urgente. Ángel Villafraanca, Génova, 4; cuarto a seis.